

# ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно.  
Цѣна за годовое изданіе 4 р.  
съ пересылкою.

**ЧАСТЬ  
ОФИЦІАЛЬНАЯ.**

Подписка принимается въ  
Редакціи при Ярославской  
Духовной Консисторіи.

## І.

**Распоряженія Правительственныя.**

**Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,  
Самодержца Всероссийскаго,  
изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода  
Преосвященному Іонавану,**

**Епископу Ярославскому и Ростовскому.**

*О назначеніи особаго причта къ Преображенской  
безприходной церкви г. Данилова.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали представленіе Вашего Преосвященства, отъ 6 Декабря 1882 года за № 4146, о назначеніи особаго причта изъ Настоятеля и псаломщика къ Преображенской безприходной церкви города Данилова. И, по справкѣ, **Приказали:** Согласно представленію Ярославскаго Епархіальнаго начальства, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: назначить къ Преображенской г. Данилова церкви причтъ изъ настоятеля и 1 псаломщика. О чемъ и послать Вашему Преосвященству указъ. Февраля 5 дня 1883 г., № 282.

## ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

*Отъ 29-го Октября 1882 года за № 2252, о томъ, могутъ ли быть вносимы въ метрическія книги православныхъ церквей смертные случаи иностранныхъ подданныхъ, не принадлежащихъ къ православному исповѣданію.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: дѣло по возбужденному Министерствомъ иностранныхъ дѣлъ вопросу: могутъ ли быть вносимы въ метрическія книги православныхъ церквей смертные случаи иностранныхъ подданныхъ, не принадлежащихъ къ православному исповѣданію? **Приказали:** По поводу происходившей въ Министерствѣ иностранныхъ дѣлъ переписки объ истребованіи метрической записи о смерти и погребеніи одной Прусской подданной, проживавшей въ Литовской епархіи, мѣстный сельскій священникъ заявилъ, что упомянутая иностранка, за неимѣніемъ въ ихъ селѣ лютеранскаго пастора, была похоронена имъ, но такъ какъ церковными законами не вмѣняется въ обязанность православнымъ священникамъ вносить въ метрическія книги лицъ другихъ христіанскихъ исповѣданій,

то о смерти и погребеніи той иностранки не было записано въ метрическую книгу, а только сдѣлана тою надпись на національномъ видѣ. Вслѣдствіе сего Министерство иностранныхъ дѣлъ просило объ увѣдомленіи, согласно ли внесеніе въ метрическія книги такого рода смертныхъ случаевъ съ постановленіями Православной церкви, и въ случаѣ, если оно допускается нашими церковными законами, то сдѣлать распоряженіе о внесеніи въ метрическую книгу событія смерти и погребенія сказанной иностранки и о доставленіи Министерству метрической о сѣмъ выписи. Литовское Епархіальное начальство, разсмотрѣвъ собранныя по этому требованію свѣдѣнія, нашло: 1) что въ дѣйствующемъ законоположеніи Православной церкви нѣтъ воспрещенія вносить записи въ метрическія книги о смерти лицъ неправославнаго исповѣданія, погребенныхъ, за отсутствіемъ ихъ духовныхъ лицъ, православными священниками съ соблюденіемъ предписанныхъ по сему случаю обрядовъ, и внесеніе таковыхъ записей не противорѣчитъ духу церковныхъ постановленій; 2) что событіе смерти и погребенія упомянутой Прусской подданной подтверждается совершившимъ погребеніе священникомъ и полицейскимъ актомъ. Посему Епархіальное начальство заключило: принять къ руководству на будущее время, чтобы неолжно были вносимы въ метрическія книги Православныхъ церквей записи событій смерти и погребенія такихъ лицъ другихъ христіанскихъ исповѣданій, кои были погребены православными священниками, составить запись о смерти и погребеніи названной Прусской подданной, и запись эту внести въ метрическія книги за 1880 г., а свидѣтельство по сей записи выслать въ Министерство иностранныхъ дѣлъ. Найдя такое заключеніе Литовскаго Епархіальнаго начальства правильнымъ и предписавъ Пресвященному Литовскому привести оное въ исполненіе, Святѣйшій Синодъ опредѣлилъ: для руководства въ подобныхъ изъясненному случаяхъ дать знать о вышеизложенномъ по духовному вѣдомству, для чего и напечатать настоящее опредѣленіе въ „Церковномъ Вѣстникѣ“.

## II.

## Мѣстные Распоряженія и Извѣстія.

*О присоединеніи къ Православію.*

По донесенію Благочиннаго Пошехонскаго уѣзда Священника Андрея Воздвиженскаго за № 36, въ минувшемъ 1882 году въ его вѣдомствѣ присоединены, чрезъ Тайнство св. Муропомазанія, къ Православной Грекороссійской церкви изъ лютеранскаго исповѣданія, священникомъ погоста Пречистенскаго—дочь Рижскаго мѣшанина Яна Снедзе дѣвица Евва, 21 года, съ нареченіемъ Евгенією, и священникомъ села Никольскаго въ лисинѣ Николаемъ Вилинскимъ приписанный къ казенной мызѣ Лифляндской губерніи Фердинандъ Юрьевъ Торпъ, отъ котораго представлена и подписка о всегдашнемъ повиновеніи уставамъ Православной церкви.

*Объ утвержденіи съ должности церковныхъ старостъ.*

Опредѣленіями Ярославскаго Епархіальнаго Начальства отъ 6 и 7 Февраля по выборамъ прихожанъ, съ согласія мѣстныхъ причтовъ, утверждены въ должности церковныхъ старостъ на истекающее трехлѣтіе, по Угличскому уѣзду: крестьянинъ села Малахова Иванъ Васильевъ Мельниковъ къ церкви того же села, на мѣсто отказавшагося отъ службы вслѣдствіе пожарнаго бѣдствія крестьянина Арсенія Кобанова, и крестьянинъ деревни Коробцова Григорій Павловъ Голубковъ къ церкви села Щурова, на мѣсто умершаго крестьянина Арсенія Кузинова.

*О преподаніи Архипастырскаго благословенія.*

Старостѣ церкви села Ареина, Рыбинскаго уѣзда, крестьянину Алексѣю Мионову Синицину, по опредѣленію Духовной Консисторіи, утвержденному Его Пресвященствомъ 7 Февраля, преподано Архипастырское благословеніе за пріобрѣтеніе въ пользу церкви деньгами 1500 руб. и утварью и ризницею на 625 руб.

*Объ утверждени въ должности Законоучителей.*

Резолюціями Его Преосвященства отъ 7 и 8 Февраля за № 487 и 488, по представленіямъ Инспекторовъ на родныхъ училищъ П. Забѣлина и В. Федосѣева, утверждены въ должности Законоучителей: священникъ села Никольскаго что въ панскомъ, Пошохонскаго уѣзда, Евгений Маргаритовъ въ мѣстномъ начальномъ училищѣ, и кончившій курсъ ученія въ Ярославской Семинаріи Алексѣй Царевскій въ Николовскомъ начальномъ училищѣ, Ростовскаго уѣзда.

*Объ окончаніи церковныхъ подѣлокъ.*

По донесенію Благочиннаго г. Ростова свящ. П. Шумилина за № 119, по градской Преображенско — кладбищенской церкви окончены дозволенные Его Преосвященствомъ слѣдующія подѣлки: внутри церкви, въ двухъ придѣлахъ теплой трапезы вызолочены на полиментъ иконостасы, отъ времени мѣстами облинявшіе, вновь промыты, вычищены и позолочены; всѣ иконы въ иконостасахъ также промыты и покрыты глянцемъ; на стѣнахъ, по исправленіи штукатурки, и на потолкѣ вновь написаны живописныя изображенія, числомъ 9, греческаго письма; устроена новая изразчатая печь; 12 лампадъ предъ мѣстными иконами высеребрены; чугуный полъ, отъ осадки земли искривившійся, выровнянъ и отшлифованъ. Снаружи штукатурка стѣнъ церкви и ограды исправлена; карнизы вокругъ всей церкви и колокольни обложены желѣзомъ; поврежденная бурей крыша на всей церкви также исправлена, съ прибавкою новаго листового желѣза болѣе 20 пуд., и выкрашена мѣдянкою. Всѣ означенныя подѣлки, стоющія около 2000 р., произведены иждивеніемъ крестьянина Ивана Алексѣевича Рулева, подъ личнымъ его надзоромъ, а также при наблюденіи мѣстнаго священника А. Царевскаго. При освидѣтельствованіи оконченныхъ работъ оказалось, что все исполнено прочно и прилично.

По донесенію Благочиннаго г. Углича Протоіерея А. Базанскаго за № 74, по градской Христорождественской церкви, съ разрѣшенія

Епархіальнаго начальства, на средства церковнаго старосты мѣщанина Аонасія Федорова Дехтярева произведены слѣдующія подѣлки: перенизана приходшая отъ времени въ ветхость жемчужная риза на мѣстной иконѣ Грузинской Божіей Матери, съ прибавкою новаго жемчуга, и фольговья на ней оклады замѣнены серебряными вызолоченными; на что употреблено 105 руб. Снаружи исправлена обветшавшая штукатурка на холодной и теплой церкви и колокольнѣ, съ обѣленіемъ оныхъ, на что издержано 300 р. Та и другая работа исполнена въ лучшемъ видѣ.

По донесенію Благочиннаго Рыбинскаго уѣзда Протоіерея Н. Соловьева за № 277, въ церкви села Оносова, что въ глушицахъ, съ разрѣшенія Его Преосвященства, полъ въ придѣлѣ св. Великомуч. Дмитрія исправленъ, стѣны внутри церкви окрашены. Подѣлки произведены удовлетворительно на средства двоихъ благотворителей крестьянина д. Дятлова Федора Ефимова Короткова и С.-Петербургскаго купца Василія Гаврилова Шатаева, изъ коихъ первый пожертвовалъ 183 р., а послѣдній 50 р.

По донесенію Благочиннаго того же уѣзда свящ. М. Минервина за № 122, по церкви села Никольскаго въ задубровѣ, съ разрѣшенія Епархіальнаго начальства, произведены слѣдующія подѣлки: обветшавшая отъ времени крыша на церкви и куполъ оной исправлена, съ замѣною проржавѣвшихъ листовъ новыми, и окрашена мѣдянкою; самая церковь и колокольня оштукатурены и обѣлены. На подѣлки, исполненныя удовлетворительно, израсходовано до 500 р. собранныхъ стараніемъ мѣстнаго священника и церковнаго старосты отъ разныхъ доброхотныхъ дателей изъ прихожанъ и постороннихъ лицъ.

По донесенію Благочиннаго Романо-Борисоглѣбскаго уѣзда свящ. Н. Фаетова за № 87, по церкви села Воскресенскаго въ Волковѣ, съ разрѣшенія Епархіальнаго начальства произведены слѣдующія подѣлки: въ тепломъ храмѣ въ придѣлахъ Феодоровской Божіей Матери и св. Николая иконостасы окрашены карминомъ, рѣзба на иконостасѣ перваго придѣла промыта и

вычищена, кіота на горнемъ мѣстѣ окрашена тѣмъ же колеромъ, какъ иконостасъ, а отливы и карнизъ вызолочены. На иконостасѣ Никольскаго придѣла вся позолота произведена снова подъ гульфарбу. Работы, исполненныя удовлетворительно, стоили 70 р., пожертвованныхъ однимъ прихожаниномъ не пожелавшимъ объявить своего имени.

По донесенію Благочиннаго Любимскаго уѣзда свящ. А. Лаврова за № 95, по церкви села Предтечевскаго на Соти разрѣшенныя Епархіальнымъ начальствомъ подѣлки окончены въ такомъ видѣ: на холодномъ храмѣ всѣ 5 главъ перекрыты, съ прибавкою новаго желѣза около 5 пудовъ; поврежденныя мѣста крыши на обоихъ храмахъ, колокольнѣ и оградѣ исправлены съ употребленіемъ до 52 пуд. новаго желѣза; въ фонарѣ холоднаго храма вставлены новыя рамы съ бемскими стеклами и снаружи покрыты проволоочною сѣткою; вся церковная кровля съ новыми листами окрашена мѣдянкою; оба храма, колокольня и ограда, съ исправленіемъ штукатурки, обѣлены. Внутри теплаго храма стѣны перетерты и окрашены клеевою краскою, а окна—бѣлилами; рамы перемазаны, полы перестланы, устроены три печи, одна изразчатая и двѣ желѣзныя, въ столбѣ устроено помѣщеніе для церковнаго казнохранилища. Всѣ означенныя подѣлки, исполненныя весьма удовлетворительно, стоили 1350 р., каковая сумма мѣстнымъ церковноприходскимъ попечительствомъ собрана отъ прихожанъ чрезъ добровольную подяску. Въ числѣ усердствующихъ особенною ревностію отличился предсѣдатель попечительства крестьянинъ Михайлъ Ивановъ Бабаѣдовъ, много попеченія приложившій къ возобновленію храма.

#### *Обновленіе и освященіе храма.*

По донесенію Благочиннаго Романоборисоглѣбскаго уѣзда свящ. А. Ковалева за № 131, въ селѣ Рославлевѣ, съ разрѣшенія Епархіальнаго начальства, теплая церковь во имя святителя Николая Чудотворца, иждивеніемъ бывшей Рославлевской прихожанки, С.-Петербургской купчихи вдовы Анастасіи Назарьевой Васильевой, расширена и къ ней съ западной сто-

роны прикладена каменная колокольня, вышиною 36 арш. безъ шпиля, съ каменною папертью, согласно плану, одобренному Его Преосвященствомъ и утвержденному строительнымъ отдѣленіемъ мѣстнаго Губернскаго Правленія. Постройка производилась въ теченіи двухъ лѣтъ подъ наблюденіемъ Губернскаго архитектора Яровицкаго. Иждивеніемъ той же благотворительницы Васильевой въ этомъ самомъ тепломъ храмѣ устроены новыя иконостасы, крытый карминомъ, съ позлащенною на мардапъ рѣзбою, всѣ иконы въ иконостасѣ возобновлены; на западной стѣнѣ храма, надъ входомъ въ церковь, изображенъ входъ Господень въ Иерусалимъ, а по сторонамъ два ангела; прочія стѣны внутри храма, окна и потолокъ окрашены масляною краскою разныхъ колеровъ, а снаружи вся церковь и колокольня отбѣлены известью, крыша на всей церкви окрашена мѣдянкою. Стоимость всей означенной постройки, произведенной прочно и благолѣпно, по заявленію строителя—довѣреннаго отъ купчихи Васильевой, простирается на сумму 10,000 рублей. Обновленный храмъ 7 Ноября былъ освященъ Благочиннымъ въ сослуженіи трехъ священниковъ; при чемъ мѣстнымъ священникомъ П. Голосовымъ произнесено приличное сему случаю слово. Ко дню освященія тою же благотворительницею Васильевою присланы были: икона трехъ святителей, стоящая 100 р., два полныя священническія облаченія, какъ то—двѣ ризы, двѣ епитрахили, два препояса, двою поручи парчевыя, два подризника шелковой матеріи, два диаконскіе стихаря, одежды на престолъ и жертвенникъ и воздухи парчевыя.

#### *Перемѣна колокола.*

По донесенію Благочиннаго Мологскаго уѣзда свящ. А. Ливанова за № 25, къ церкви села Боронишина старый колоколь, вѣсомъ 62 пуд., усердіемъ прихожанъ перелитъ на новый въ 320 пудовъ 8 фун., съ употребленіемъ на прибавку и поднятіе на колокольню приходской суммы 4,221 руб.

*По обезпеченію причта готовымъ помѣщеніемъ.*

По донесенію Благочиннаго Ярославскаго

уѣзда свящ. Н. Полтевскаго за № 100, въ селѣ Воздвиженскомъ, съ разрѣшенія Его Преосвященства, церковный домъ, для жительства священника, обветшавшій былъ разобранъ и усердіемъ прихожанъ на мѣстѣ семь поставленъ новый домъ, съ употребленіемъ стараго матеріала; на устройство сего дома израсходовано 600 р., изъ коихъ 500 р. приобретено стараніемъ церковнаго старосты крестьянина Карпа Ермилова. По освидѣтельствованіи домъ оказался устроеннымъ прочно и удобно для помѣщенія священника.

По донесенію Благочиннаго того же уѣзда свящ. Вл. Соколова за № 195, въ селѣ Усовѣ для жительства священника вновь выстроены домъ деревянный, крытый желѣзомъ, имѣющій по лицу 12 арш., а въ длину по переулку 18 арш. Внутри домъ раздѣляется на двѣ половины, изъ коихъ въ передней устроены двѣ чистыя комнаты съ голландскою печью, а въ задней, также раздѣленной по длинѣ коридоромъ, ведущимъ къ черному выходу во дворъ, съ одной стороны помѣщена кухня съ русскою печью, а въ другой холодная комната. Для чистаго входа въ домъ съ восточной стороны устроено свѣтлое тесовое крыльцо, съ наружными филеичатыми дверями. Устройство такого помѣстительнаго дома стоило 1200 руб.; въ то число поступило 150 р. отъ прихожанъ, 60 р. выручено отъ продажи стараго дома, а остальные 990 р. отъ церковнаго старосты Александра И. Огурцова, похвальному усердію коего Усовскій приходъ обязанъ приобретениемъ права на отдѣльный причтъ.

По донесенію Благочиннаго Романоборисоглабскаго уѣзда, свящ. Н. Фадетова за № 19, при церкви села Троицкаго въ Игрищахъ, съ разрѣшенія Его Преосвященства, стараніемъ церковнаго старосты, крестьянина Василия Бородулина изъ собственного лѣса, для жительства Настоятеля, устроены на счетъ прихожанъ крытый желѣзомъ деревянный домъ, мѣрою 14 арш. по лицу и 12 по проулку, съ отдѣльною кухнею и чуланомъ и съ пристроеннымъ къ нему дворомъ, крытымъ соломою. Стоимость дома и пристроекъ восходитъ до 1500 руб.

### О пожертвованіяхъ.

По донесенію Настоятельницы Ярославскаго Казанскаго монастыря Игуменіи Теофаніи за № 50, въ означенную обитель въ теченіи 1882 г. поступили слѣдующія пожертвованія: а) облигація 2 восточнаго займа за № 263,492 во 100 руб. по духовному завѣщанію, отъ крестьянки Ярославскаго уѣзда Ольги Ѳедоровой Зарубиной, на поминовеніе ея рода при чтеніи Псалтири; б) облигація 3 восточнаго займа за № 007,668 въ 1,000 р. отъ дворянской вдовы Надежды Ѳедоровны Костомаровой на постоянное чтеніе псалтири и за мѣсто, данное въ обители для погребенія Костомаровой; в) облигація 2 восточнаго займа за № 171.956 въ 1000 руб., жертвованныхъ разными лицами, проживающими въ монастырѣ, въ пользу трапезы; г) 5% билетъ Государственнаго банка за № 75.099 во 150 р. отъ неизвѣстнаго на освященіе домовою Срѣтенской церкви; д) двѣ облигаціи 3 восточнаго займа за №№ 313.139 и 40, во 100 руб. каждая, отъ проживающей въ монастырѣ дьяческой вдовы Параскевы Андреевой Лавровой, на содержаніе сестеръ монастыря и двѣ облигаціи того же 3 восточнаго займа за № 313141 и 42, по 100 р. каждая, отъ послушницъ монастыря Анеи и Пелагій Тихоміровыхъ, въ пользу трапезы; всѣхъ же пожертвованій поступило на 2650 р.

По донесенію Благочиннаго церквей г. Ярославля Вознесенскаго Протоіерея Е. Сулонова за № 156, поступили пожертвованія: въ *Симеоновскую* церковь а) отъ лица, пожелавшаго скрыть свое имя, на устройство и украшеніе зимняго храма 300 р.; б) въ пользу причта оной же церкви отъ душеприкащицы умершей крестьянской вдовы Ольги Зарубиной 5% билетъ Государственнаго банка 3 вып. за № 15.758 во 100 р. и в) отъ Ярославскаго временнаго купца Гавріила Агаѣнова, за пѣніе акаѣстнаго кондака Спасителю: „О пресладкій и всецѣдный Іисусе“—пожертвованъ въ пользу причта билетъ Ярославскаго общественнаго банка за № 5678 во 170 р.; въ *Спасопробоинскую* церковь отъ надворнаго совѣтника Аполинарія Платоновича Крылова на вѣчное поминовеніе его рода,

въ пользу причта той церкви 5% билетъ Государственного банка 4 вып. за № 29.775 во 100 руб.

По донесенію Благочиннаго Ростовскаго уѣзда свящ. Вл. Лахотскаго за № 192, въ церковь села Богородскаго въ Козоховѣ поступили двѣ облигаціи 2 восточнаго займа за №№ 311.081 и 82, приобретенныя на сборную сумму; сверхъ сего въ пользу причта той церкви Ростовскою купчихою А. М. Плѣшановой пожертвована облигація 1 восточнаго займа за № 218.929 во 100 р. съ тѣмъ, чтобы за проценты съ сего капитала вѣчно время были поминаемы имена родственниковъ жертвователницы: Бориса, Матвія, Вассы, Михаила, Маріи и самой жертвователницы Александры при жизни о здравіи, а по смерти за упокой.

#### Записка,

*читанная въ общемъ годичномъ собраніи Ярославскаго отдѣленія Православнаго Миссіонерскаго Общества Февраля 19-го дня 1883 года, за третій (1882—1883) годъ его существованія.*

Ярославское отдѣленіе Православнаго Миссіонерскаго Общества, учрежденное 19-го Февраля 1880 года въ память славнаго 25-лѣтняго царствованія, нынѣ въ Бозѣ почившаго, Государя Императора Александра Николаевича, съ 19-го Февраля настоящаго 1883 года вступило въ четвертый годъ своего существованія. Дѣлами отдѣленія завѣдываетъ Епархіальный Миссіонерскій Комитетъ.

Комитетъ имѣетъ своимъ Предсѣдателемъ Преосвященнѣйшаго Іоаннана, Епископа Ярославскаго и Ростовскаго.

Товарищемъ его по дѣламъ Комитета состоитъ Начальникъ губерніи, Его Превосходительство, Владиміръ Дмитріевичъ Левшинъ.

Членами распорядительнаго Комитета состоятъ:

1) Ярославскій Вице-Губернаторъ, Дѣйствительный Статскій Совѣтникъ, Павелъ Константиновичъ Рекъ.

2) Генераль-Маіоръ Александръ Филипповичъ Быченскій.

3) Ректоръ Семинаріи, Протоіерей Николай Андреевичъ Тихвинскій.

4) Настоятель Каѳедрального собора, Протоіерей Іоаннъ Іоанновичъ Сперанскій.

5) Настоятель Лицейской церкви, Протоіерей Алексѣй Петровичъ Лавровъ.

6) Членъ Ярославскаго Окружнаго Суда Николай Александровичъ Тверицкій.

7) Потомственный почетный гражданинъ Яковъ Семеновичъ Лопатинъ.

8) Потомственный почетный гражданинъ Сергій Ареѣевичъ Черногоровъ.

9) Должность Казначая проходить потомственный почетный гражданинъ Спиридонъ Описимовичъ Полетаевъ.

Дѣлопроизводителемъ Комитета состоитъ градской Всѣхсвятской церкви Протоіерей Флегонтъ Моревъ.

Цѣлю учрежденія Комитета служить содѣйствіе Православному Миссіонерскому Обществу въ дѣлѣ изысканія средствъ для распространенія Православной Вѣры Христовой между народами, обитающими въ предѣлахъ Русскаго государства и доселѣ невѣрующими во имя Христова.

Средства Ярославскаго Епархіальнаго Миссіонерскаго Комитета составляютъ: а) изъ добровольныхъ пожертвованій отъ ревнителей Православія всѣхъ званій и состояній и лицъ обоего пола, а также б) изъ ежегодныхъ обязательныхъ взносовъ лицъ, пожелавшихъ получить званіе члена Миссіонерскаго Общества, каковое званіе предоставляется каждому лицу обоего пола за ежегодное внесеніе въ кассу Комитета не менѣе трехъ рублей. Истекшій годъ особенно замѣчательнъ по значительному количеству крупныхъ пожертвованій, поступившихъ въ кассу Комитета и дающихъ жертвователямъ право на званіе пожизненнаго члена Православнаго Миссіонерскаго Общества. Такъ пожелали состоять членами Епархіальнаго Миссіонерскаго Комитета:

1) Потомственный почетный гражданинъ Сергій Ареѣевичъ Черногоръ.

ровъ, представившій двѣ облигаціи Восточнаго займа, каждая по пятидесяти рублей, всего сто рублей . . . . . 100 —

2) Московскій купецъ Павелъ Дмитриевичъ Работновъ, внесшій облигацію Восточнаго займа во сто рублей . . . . . 100 —

3) Ярославскій купецъ Александръ Александровичъ Топлениновъ, пожертвовавшій съ особенною цѣлю поминования его родителей облигацію Восточнаго займа во сто рублей . . . . . 100 —

4) Мышкинскаго уѣзда, села Рудиной Слободки Священникъ Александръ Невскій, пожертвовавшій шесть облигацій Восточнаго займа на благотворительныя учрежденія епархіи (№ 43-й офф. части Епарх. Вѣд. 1882 года), изъ которыхъ одна сторублевая облигація передана въ Ярославскій Епархіальный Миссіонерскій Комитетъ, какъ пожизненный членскій взносъ означеннаго священника . . . . . 100 —

5) Настоятель Угличскаго Покровскаго монастыря, Архимандритъ Сергій, внесшій сто рублей при открытіи Миссіонерскаго Комитета, въ 1882 г. пожертвовалъ еще сто рублей на святое дѣло проповѣданія Вѣры Христовой между язычниками, обитающими въ предѣлахъ Имперіи . . . . . 100 —

6) Ярославскій купецъ Василій Капитоновичъ Ивановъ внесъ шестьдесятъ рублей . . . . . 60 —

7) Потомственный почетный гражданинъ Сергій Николаевичъ Сорокинъ пожертвовалъ . . . . . 60 —

8) Работновы, Ярославскій купецъ Григорій Львовичъ и его супруга Зиновія Матвѣевна пожертвовали шестьдесятъ рублей . . . . . 60 —

Отъ вышеозначенныхъ лицъ въ теченіи отчетнаго года поступило . . . . . 680 —

Отъ дѣйствительныхъ членовъ, обя-

завшихся ежегодными взносами, въ отчетномъ году поступило . . . . . 1498 —

Единовременныхъ пожертвованій отъ разныхъ благотворителей представлено въ кассу Комитета вмѣстѣ съ подписными листами . . . . . 1269 50

Кружечнаго, церковно-приходскаго сбора передано Казначеемъ Комитета . . . . . 732 82

Прибыли отъ промѣна кредитныхъ билетовъ на пятипроцентныя бумаги (облигаціи Восточнаго займа) оказалось . . . . . 320 25

Годичныхъ процентовъ на капиталъ неприкосновенный и запасный получено . . . . . 492 50

Итого всѣхъ поступленій въ продолженіи отчетнаго года оказалось . . . . . 4993 7

Перешло отъ прошлаго года . . . . . 10044 10

Съ оставшимися отъ втораго Комитетскаго года сумма Комитетскаго капитала достигла цифры . . . . . 15037 17

Изъ числа Комитетскихъ суммъ въ теченіи отчетнаго года отослано въ Иркутскій Миссіонерскій Комитетъ на содержание миссій . . . . . 2509 27

Истрачено на отпечатаніе членскаго списка, записки о годичномъ отчетѣ, подписныхъ листовъ для сбора пожертвованій, а также и на пересылку денегъ Иркутскому Комитету, всего по всѣмъ статьямъ . . . . . 54 2

За исключеніемъ вышеозначенныхъ тратъ переходитъ къ четвертому Комитетскому году наличныхъ суммъ двѣнадцать тысячъ четыреста семьдесятъ три рубля восемьдесятъ восемь копѣекъ 12473 88

Всѣхъ дѣйствительныхъ членовъ Ярославскаго Миссіонерскаго Комитета за истекшій третій Комитетскій годъ состоитъ четыреста шестьдесятъ семь. Изъ нихъ двадцать четыре лица обезпечили за собою званіе членовъ единовременными взносами не менѣе шестидесяти рублей, а нѣкоторые до ста и двухъ сотъ рублей; а четыреста сорокъ три лица обязались ежегодною уплатою трехрублеваго взноса въ кассу Комитета.

Вступление въ число членовъ Комитета совершается присылкою чрезъ почту трехрублевого членскаго взноса на имя Ярославскаго Епархіального Миссіонерскаго Комитета съ заявленіемъ желанія производить таковой взносъ ежегодно. Пожертвованія на святое дѣло миссіонерства также посылаются по почтѣ на имя Комитета, или же лично принимаются Господиномъ Предѣвателемъ Комитета, Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Іонааномъ, а также Казначеемъ Комитета, при Ярославской Духовной Консисторіи Дѣлопроизводителемъ Комитета и, кромѣ того, отцами Благочинными градскихъ и сельскихъ церквей всей губерніи. Всѣ поступающія пожертвованія, а равно и членскіе взносы, Благочинные вносятъ въ особые печатные листы, рассылаемые отъ Комитета, и, по мѣрѣ накопленія суммъ, отсылаютъ въ Комитетъ, который заноситъ ихъ въ книгу прихода и отдастъ на храненіе своему Казначею. О всѣхъ дѣйствительныхъ членахъ Комитета, равно и о единовременныхъ пожертвованіяхъ, печатается ежегодно въ Ярославскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.

Наличное состояніе кассы Комитета представляется въ слѣдующемъ видѣ:

- а) Кредитными билетами находится Руб. К. на рукахъ у Казначей . . . . . 73 88
- б) У него же Казначей находится въ облигаціяхъ и 5% билетахъ . . . . . 4800 —
- в) Передано на храненіе въ Ярославское отдѣленіе Государственнаго Банка . . . . . 7600 —

Всѣ Комитетскія суммы, на основаніи существующихъ правилъ Миссіонерскаго Общества, распределены слѣдующимъ образомъ:

- а) Въ неприкосновенный капиталъ

зачислены крупныя пожертвованія двадцати четырехъ лицъ . . . . . 2240 —

б) Въ запасный капиталъ внесены всѣ мелкія единовременныя пожертвованія ревнителей Православія и прибыль отъ промѣна наличныхъ суммъ на процентные билеты . . . . . 7718 58

в) Въ расходный капиталъ зачисляются всѣ членскіе взносы, церковно-приходскій кружечный сборъ и проценты съ первыхъ двухъ видовъ миссіонерскаго капитала . . . . . 2515 30

Въ настоящемъ отчетномъ Комитетскомъ году число членовъ уменьшилось на три въ сравненіи съ предшествовавшимъ годомъ; но сумма всѣхъ поступленій, въ общей сложности, увеличилась противъ предшествовавшаго года на 772 р. 78 к.

Принимая въ расчетъ означенныя цифры, можно думать, что сочувствіе къ высокой благотворительной цѣли Миссіонерскаго Общества болѣе и болѣе увеличивается въ жителяхъ, населяющихъ грады и селенія Ярославской издревле православной области. И можно надѣяться, что Милосердый Господь явитъ и въ наступающемъ году свою помощь въ изысканіи необходимыхъ средствъ на дальнѣйшее поддержаніе и развитіе святаго дѣла миссіонерства.

Въ заключеніе годичнаго обзора Комитетской дѣятельности, остается избрать, на основаніи 46 и 63-й ст. Устава Общества, повѣрочную Коммиссію для повѣрки годоваго отчета въ финансовомъ отношеніи и вѣрности записи кассовой книги съ подлинными Комитетскими документами.

# ЯРОСЛАВСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

### *Братоубійство Каиномъ Авелю.*

(Быт. IV, 1—16).

Послѣдующая внѣшняя и внутренняя жизнь Каина представляет собою страшное развитіе и обнаруженіе во внѣ того грѣха, который доселѣ скрывался въ сердцѣ. Благость Божія и тутъ не оставила Каина безъ предостереженія. Когда черныя мысли и возбужденность ненависти, недоброхотства, уязвленного самолюбія достигли въ сердцѣ Каина страшной силы, тутъ напоминающее Божіе слово предпоситъ грѣшнику ясный образъ его сердечнаго состоянія, даетъ ему понять причины пожирющаго его внутренности раздора: „*Если ты дѣлаешь доброе, то не поднимаешь ли лица; а если не дѣлаешь добраго, то у дверей грѣха лежитъ*; подобно хищному животному онъ ждетъ лишь благопріятнаго мгновенія, чтобы напасть на безоружную жертву и ее погубить; но есть еще время; чрезъ серьезное противодѣйствіе свой грѣхъ еще можешь ты побѣдить“. Но, увы, грѣхъ уже разросся въ душѣ Каина и благодать не нашла тамъ мѣста себѣ.

*И говорилъ Каинъ со своимъ братомъ Авелю. И вотъ произошло: когда они были въ полѣ, поднялся Каинъ на брата своего Авеля и убилъ его.* Каинъ предварительно говорилъ съ Аве-

лемъ. Выраженіе Писанія кратко и загадочно. Мы не знаемъ, о чемъ братья говорили; но мы можемъ догадываться, что рѣчи Каина были характера льстиваго; мнимо дружелюбными рѣчами онъ хотѣлъ усыпить бдительность Авеля, успокоить его и заманить въ предательское мѣсто. Тамъ, гдѣ чувствовалось присутствіе живаго Бога, Каинъ не осмѣливается совершить преступленіе, уже затѣянное въ сердцѣ; только удалившись отъ мѣстъ священныхъ, только вдали отъ родительскаго дома, въ мѣстѣ пустомъ и безлюдномъ, на полѣ даетъ онъ мѣсто своей злобѣ. Происходитъ омерзительное, ужасное дѣло; въ первый разъ съ тѣхъ поръ, какъ явились люди на землѣ, совершается гнуснѣйшее изъ дѣлъ гнусныхъ: рука братняя поднимается на брата; человѣческая кровь, пролитая рукою человѣческою же, орошаетъ землю. Впервые предстаегъ взору человѣка дѣйствительная смерть въ ужаснѣйшей изъ своихъ формъ и братній трупъ свидѣтельствуетъ о глубокой истинѣ слова: *ненавидящій своего брата есть человекоубійца.*

Убійца стоитъ въ ужасѣ предъ своимъ кровавымъ дѣломъ. Что чувствовалъ Каинъ, остановивъ свой взоръ на этихъ нѣкогда полныхъ жизни чертахъ лица, нѣкогда такъ живо отражавшихъ святое и насъ осчастливливающее чувство благодарности къ Богу, которымъ чувствомъ черты эти преобразались въ ангелоподобныя?

Как ужасно смертью искаженъ прекрасный братній образъ! Какъ страшно смотрѣть на эти закрытыя глаза, на эти блѣдныя щеки, видѣть этотъ оцѣвѣлый трупъ, болѣе не способный къ движенію, прислушиваться около него къ этой беззвучной тишинѣ! Что мать почувствовала, увидѣвши любимца своего сердца плавающимъ въ собственной его крови, объятаго сномъ смертнымъ, спящаго безъ надежды пробужденія? Какой судъ изрекъ строгій отецъ надъ первороднымъ своимъ сыномъ, убившимъ втораго его сына? Но въ родительскій домъ Каинъ уже не возвратился; для братоубійцы не нашлось мѣста подлѣ отца и матери; онъ бѣжалъ и скрылся, спасся бѣгствомъ отъ проклятій матери и сильной руки отца; міръ широкъ и великъ; давно уже взоры его и устремлены были вдаль. Только вдаль отъ родителей думалъ онъ чувствовать себя безопаснымъ, потому что кромѣ самого убійцы никакой человѣчскій глазъ не зрѣлъ его кроваваго дѣла; въ пустынномъ полѣ никого вѣдь не было, кто могъ бы выдать тайну его грѣха.

Но не спитъ и не дремлетъ Стрегуцій Израиля. Чего не видѣлъ ни одинъ человѣчскій глазъ, то не скрылось отъ всевидящаго ока Божія. *И сказалъ Богъ Каину: гдѣ братъ твой Авель?* Вопросомъ этимъ Господь хочетъ довести грѣшника до признанія, что Онъ всевидящій знаетъ о его дѣлѣ; вопросъ такъ поставленъ, что даетъ возможность отвѣчать; если грѣшникъ питаетъ чувство раскаянія, тогда и убійца можетъ спастись, и осужденіе съ его наказаніями, слѣдующее за содѣяннымъ преступленіемъ, можетъ произвести въ его сердцѣ полное очищеніе. Но грѣхъ есть безуміе; грѣшникъ не хочетъ вѣрять во всевѣдніе Божіе; наглымъ заперательствомъ въ содѣянномъ дѣлѣ онъ думаетъ избѣжать заслуженнаго наказанія, въ ослѣпленіи находить это возможнымъ; и тихій упрекъ, какой заключается въ вопросѣ Господа, встрѣчаетъ упорствомъ, на вопросъ отвѣчаетъ вопросомъ: *Развѣ я сторожъ брату моему?*

*Но Господь сказалъ: Что ты соплалъ? Голосъ крови брата твоего вопіетъ ко Мнѣ съ земли. И теперь ты проклятъ будешь на этой землѣ,*

*отверзшей уста свои принять кровь брата твоего отъ руки твоей.* Грѣхъ есть нарушеніе установленныхъ Богомъ святыхъ порядковъ; и въ судахъ, постигающихъ грѣшника, Божимъ правосудіемъ возстановляется этотъ нарушенный порядокъ. Невинно пролитая кровь Авеля, душа убитаго, вызываетъ къ отмщающей правдѣ Божіей; душегубство влечетъ за собою возмездіе. И гдѣ бы и при какихъ бы обстоятельствахъ на землѣ ни былъ совершенъ тайный грѣхъ, не можетъ онъ покрыться ночью забвенія, но съ того самаго мгновенія, какъ совершенъ онъ, нарушенное и поправное право идетъ ко вратамъ небеснаго правосудія, толкается въ нихъ, зоветъ, молить объ отмщеніи, которое и заявляетъ о себѣ первѣе всего въ сердцѣ грѣшника. И хотя бы онъ и весьма умно сокрылъ свою вину отъ глазъ міра; хотя бы и весьма хитро умѣлъ оболыцать его призракнымъ своимъ благобытіемъ и счастіемъ; хотя бы онъ и отъ себя самаго старался скрыть внутреннюю свою бѣдность, пустоту душевной жизни наполнять внѣшними удовольствіями, искать отъ внутренней неудовлетворенности разсѣянія въ многотрудной дѣятельности призванія, всячески старался бы заглушать въ себѣ голосъ вопрошающаго Судіи, постоянно будетъ онъ чувствовать стѣненіе въ сердцѣ, носить въ своей груди проклетіе; преслѣдовать его будетъ оно по пятамъ; постоянно за нимъ раздаваться будетъ страшный голосъ: *нечестивыя пльсть мира.*

Но постигаютъ нераскаяннаго грѣшника и нарочитые суды Божіи и преслѣдуютъ его на всѣхъ путяхъ его. Этотъ особенный судъ Божій, обыкновенно постигающій нераскаяннаго грѣшника, въ настоящемъ случаѣ находитъ себѣ выраженіе въ слѣдующемъ карательномъ словѣ Божіемъ: *Когда ты будешь воздѣлывать поле, оно не проявитъ болѣе силы своей для тебя; изманиникомъ и скитальцемъ ты будешь на землѣ.* Судъ этотъ такимъ образомъ двойкій; поле имѣло отказать Каину въ плодоношеніи, а земля нигдѣ не имѣла представить ему уютнаго домашняго убѣжища. Оба возмездія отяготѣли преимущественно на Каинѣ; все-же могутъ отяготѣть они и на каждомъ, кто идетъ путемъ

Каина, ибо исторія его имѣть приложеніе и къ каждому пераскаянному грѣшнику.

*Когда ты будешь воздѣлывать поле, оно не станетъ болѣе давать своей силы для тебя.* На первый взглядъ слова эти содержать въ себѣ нѣчто странное, особенно если понимать оныя въ смѣлѣ буквально, якобы Каинъ изъ плодородной страны, въ какой поселился Адамъ по изгнаніи изъ рая, долженъ былъ бѣжать въ неплодородныя, пустынные степи, которыя не могли соотвѣтственнымъ образомъ вознаграждать прилежный трудъ земледѣльца. Но такое пониманіе опровергается позднѣйшей исторіей и особеннымъ направленіемъ духовной жизни Каина и его потомства. Выраженіе Спасителя: *Сны вѣка сего въ своемъ родѣ догадливы сыновъ свѣта* (Лк. XVI, 8) если къ кому приложимо, то это къ Каину и его потомству. Изобрѣтательность была отличительной чертой его потомства. Самъ Каинъ первый построилъ укрѣпленный городъ; былъ онъ и первымъ насадителемъ развивающейся духовной жизни, которая всѣ свои богатія силы обратила на извлеченіе изъ земли сокровеннѣйшихъ ея благъ и на превращеніе созданий человѣческаго духа въ средство къ наслажденіямъ, которыя способны были бы бѣдной и пустынной жизни сообщить новую чувственную прелесть; изъ потомства Каина происходилъ изобрѣтатель музыки; отъ него же происходилъ и Фовель, открывшій искусство плавить мѣдъ и ковать желѣзо, и чрезъ то обращать ихъ въ орудія полезныя человѣку; родоначальникъ такого поколѣнія, указавшій ему этого рода поприще, на которомъ оно должно было трудиться въ теченіе можетъ быть столѣтій, врядъ ли жилъ въ степяхъ, но по всей вѣроятности постарался отыскать и занять роскошныя равнины, которыя полнѣе отвѣчали страстному его стремленію къ наслажденіямъ и лишь обладаніе которыми только и могло доставить ему и его потомству искомое полное удовлетвореніе. Слѣдовательно если Господь говорить къ Каину: *Когда ты будешь воздѣлывать землю, она не станетъ болѣе давать своей силы для тебя*, то должны мы разумѣть эти слова не такъ, какъ если бы вы-

годы, имѣвшія потомствомъ Каина извлекаться изъ работъ призванія, должны были быть незначительны, потому что тогда бѣдность и другія скромныя жизненныя положенія совершенно въ противорѣчій съ Писаніемъ были бы знакомъ проклятія Божія, пѣтъ; но слова тѣ: *земля не станетъ болѣе давать своей силы для тебя* должны мы понимать о внутренней неудовлетворенности обработывателей этой земли, совершенно такъ же, какъ въ притчѣ о блудномъ сынѣ старшій братъ жалуется на недостатки, какіе будто бы терпѣлъ онъ у отца, хотя мы знаемъ, что по вся дни онъ могъ пить и насыщаться за богато обставленнымъ столомъ. И Каину предлежала эта же самая судьба: при полныхъ благахъ быть своей судьбой недовольнымъ. Энергіей своей Каинъ и его потомство могли заставить поле приносить богатѣйшіе плоды; изобрѣтательность, отличавшая весь этотъ родъ, могла вносить въ жизнь тысячи предъ тѣмъ неизвѣстныхъ средствъ къ плотскимъ и духовнымъ наслажденіямъ; но поелику въ сердцѣ они не имѣли мира, поелику они обходимы были благословіемъ Божиимъ, то и при обиліи средствъ къ мірскимъ наслажденіямъ имѣли они чувствовать себя внутренно неудовлетворенными, бѣдными и горемычными; имѣла надъ ними подтвердиться истина слова Господня: *человѣкъ не о хлѣбѣ единомъ живъ будетъ, но и о всякомъ глаголю исходящемъ изо устъ Божіихъ.*

Не въ наши ли преимущественно дни истинность именно этихъ положеній особенно ясно должна быть сознаваема? Силы природы человѣкъ все болѣе и полнѣе покоряетъ себѣ; кругъ господства его все далѣе и далѣе расширяется; духъ человѣческій сдѣлался изобрѣтательнѣе въ искусствѣ выманивать у земли новыя блага, въ искусствѣ жизнь дѣлать удобнѣе, приятнѣе, богаче наслажденіями; но со стремленіемъ ко всему этому вырастаетъ и опасность обладаніе и наслажденіе принимать за высшее въ жизни, считать обладаніе и приобрѣтеніе земныхъ благъ собственной задачей и цѣлью жизни; чувство, обращенное къ міру, здѣсь заявляетъ себя въ грубыхъ формахъ, а тамъ въ тонкихъ, такъ что и лучшіе люди начинаютъ какъ бы въ силу необходимо-

сти склоняться под ярмо этого духа міра; духъ человѣческой разслабѣваетъ; человѣкъ перестаетъ преслѣдовать цѣли высшія; эгоизмъ проникаетъ и отравляетъ собой всѣ отношенія жизни; напрашиваются на удовлетвореніе все новыя и новыя потребности, и упорное прилежаніе, энергичнѣйшее напряженіе всѣхъ силъ не въ состояніи болѣе удовлетворять всѣмъ имъ; и все-же человѣкъ зависимъ отъ нихъ, и потому онъ такъ бѣденъ внутренно, постоянно неудовлетворенъ; какъ ни много онъ имѣетъ, все же не можетъ онъ примириться съ мыслью, что все еще не всѣмъ владѣетъ; умѣренность, простота, искусство самоограниченія исчезаютъ все болѣе и болѣе; ищутъ счастья въ вещахъ внѣшнихъ; и чѣмъ усиленіе, чѣмъ энергичнѣе оное преслѣдуютъ, тѣмъ болѣе убѣгаетъ оно отъ людей и изъ ихъ общества; постоянно все рѣзче и замѣтнѣе становится разница между роскошью и наготой; бѣдность и богатство не считаются болѣе за состоянія устрояемая промышленью самого Бога, по примиреніи и съ первыми изъ которыхъ любовь укрѣпляется, а въ послѣднемъ любовь получаетъ возможность и случаи быть упражняемой; напротивъ нынѣ они противостоятъ одно другому какъ бы въ видѣ двухъ воинственныхъ силъ, и отпаденіе сердца отъ живаго Бога, этотъ корень всякаго зла, необходимо влечетъ за собой то послѣдствіе, что и среди изобилія человѣкъ бѣднѣетъ. Такъ заботливо воздѣлывавшаяся почва этого міра обращается для него въ пустынную степь, болѣе не дающую ему питательнаго хлѣба.

*Когда ты будешь воздѣлывать землю, она не станетъ болѣе давать силы своей для тебя; изгнанникомъ и скитальцемъ ты будешь на землѣ.* Въ послѣдней половинѣ этого изреченія опредѣляется инаго рода судъ на Каина. Слѣдствіемъ его злодѣянія стало то, что онъ нигдѣ не находилъ покоя; повсюду преслѣдовалъ его образъ убитаго брата; этой крови, прилипшей къ рукамъ, онъ не можетъ отмыть, потому что кровь та неизгладимымъ пятномъ лежитъ на его душѣ; она гонитъ его съ мѣста, напоеннаго этою кровію, и борьба съ трудностями жизни начинаетъ тяготѣть на его душѣ тѣмъ боль-

шимъ бременемъ, что при оторванности своего сердца отъ Бога онъ не находитъ болѣе внутренней точки опоры, что при своихъ работахъ болѣе не можетъ онъ молить о благословеніи Божиемъ; земля болѣе не предлагаетъ ему вѣрнаго убѣжища; безроднымъ, бездомнымъ, безпріютнымъ бродягою и изгнанникомъ онъ чувствуетъ себя на ней; уже по тому одному перестала она любой быть для него, что оторвался онъ отъ исконной своей отчизны, отъ родительскаго дома и никогда не могъ въ него вернуться. Конечно и для благочестивыхъ дѣтей родительскій домъ не остается постояннымъ убѣжищемъ; онъ состоитъ лишь мѣстомъ, гдѣ они должны быть воспитываемы для жизни, въ которую съ теченіемъ времени позваны будутъ; и дочери чувствуютъ себя подъ кровомъ родительскаго дома только гостями, если онѣ, та и другая, призваны со временемъ помочь своимъ мужьямъ устроить собственный очагъ; и о сынѣ Писаніе говоритъ: *Оставитъ человѣкъ отца своего и мать свою и прильпится къ жень своей и будутъ одинъ плоть.* Но благочестивымъ дитятей и по выходѣ въ міръ внутреннія отношенія къ родительскому дому не порываются, но завязываются съ нимъ связи у него еще тѣмъ тѣснѣйшія; и вдали отъ родины стритъ ему отдѣльный домъ и очагъ благословеніе родительскаго же вѣдъ дома; только ставши сами отцомъ и матерью, дѣти учатся понимать полноту ими самими нѣкогда испытанной родительской любви и цѣнить ее съ благодарностью; и хотя бы отецъ и мать и давнымъ давно уже лежали въ холодной могилѣ, все-же любезный сердцу образъ ихъ живетъ еще въ благодарныхъ сердцахъ дѣтей; и тогда еще ихъ вразумляетъ слово родителей, и тогда блещетъ еще предъ ними свѣтлый ликъ ихъ; и то, что нѣкогда было посѣяно ими среди слезъ, вырастаетъ до богатой радостями жатвы.—Но какъ различно слагается жизненное положеніе дѣтей, если грѣхомъ ихъ и виною это общеніе съ отцомъ и матерью разрывается, если съ выходомъ изъ родительскаго дома порываются и внутреннія отношенія къ нему! По истинѣ, если за дитятей не слѣдуетъ на чужбину ни благо-

словеніе отца ни благожеланія матери, если воспоминаніе о своей первой отчизнѣ перестаетъ жить въ сердцѣ дитяти правственной силой, а пробуждаетъ лишь мученія отягченной пороками совѣсти, тогда и при всей полнотѣ земныхъ благъ, ставшихъ долею дитяти, осчастливающей отчизны все-таки оно нигдѣ не найдеть, и внутренняя отрѣшенность отъ родительскаго дома нигдѣ не дастъ прозябнуть для него истинному счастью, потому что только *отчее благословеніе утверждаетъ дома чадъ, проклятіе же матернее разрушаетъ оныя до основанія* (Сир. Ш, 9). И братоубійцею Каиномъ теперь живо сознаются всѣ эти судьбы Божественныя во всемъ ихъ объемѣ; ужасъ объемлетъ его при одной лишь мысли о нихъ. Онъ смотритъ на свое будущее какъ бы на ужасную пустыню, полную несказанныхъ бѣдствій; и въ сознаніи, что силъ у него неостанетъ вынести всю эту бѣдственность жизни, вызываетъ онъ: *Наказаніе мое большее нежели снести можно. Мысль о раскаяніи и возможности прощенія чужда его ожесточенному сердцу; онъ думаетъ лишь о возмездіи его ожидающемъ. Какъ прежде слову своего Бога противопоставлялъ онъ дерзкое упорство, такъ теперь пессимистическое отчаяніе. Онъ не предчувствуетъ, что въ основѣ и судовъ, имѣющихъ его постигнуть, лежитъ только взыскующая, о спасеніи грѣшника промышляющая любовь Божія, ибо для какой иной цѣли Богъ хочетъ внѣдрить въ него сознаніе бѣдности сего міра и того, что блага его неспособны утишить истинныхъ потребностей души, какъ не для того, чтобы возвратитъ его изъ міра въ объятія Божественной своей любви, спосадитъ его послѣ свинныхъ жолудей за богато обставленный столъ родительскаго дома; по чему иному нечестивые не могутъ имѣть мира сердечнаго какъ не потому, что прирожденное человѣческому сердцу страстное желаніе мира встрѣчаетъ на пути своемъ непреодолимое препятствіе во внутреннемъ нечестіи; и по чему грѣшникъ долженъ чувствовать въ себѣ присутствіе постоянного обвинителя, какъ не потому, что никогда не успокоивающееся сознаніе вины побуждаетъ его къ покаянію, завѣ-*

ряя что этимъ исходатайствовано будетъ прощеніе и обеспечено небесное благоволеніе, что покаяніе если и не освободитъ всецѣло отъ временныхъ наказаній за грѣхъ, за то спасетъ отъ вѣчныхъ, а снова возвращенное грѣшнику право считается чадомъ Божиимъ дастъ о себѣ знать черезъ радостный видъ, какой приметъ его лицо въ день суда.

Но покаяніе, признаніе за собой вины, преклоненіе подъ наказующую десницу Божию, отъ этого-то именно грѣшникъ всего упорнѣе и отказывается, и потому ничто не можетъ его спасти отъ унынія, отъ конечнаго отчаянія. И если великъ былъ грѣхъ Каина, когда онъ въ самовольномъ упорствѣ противился Божественнымъ установленіямъ, то еще больше вина невѣрующаго отчаянія, отталкивающаго предлагаемую ему руку спасающей благодати. Упорство и отчаяніе, они возникаютъ изъ того же корня: своевольнаго, отъ Бога отпавшаго сердца. Обнимъ обще высокомеріе, не желающее преклониться; обнимъ свойственно непослушаніе, которое не хочетъ подчиняться уставамъ Божественнымъ. Какъ упорство величается своей силой, которую оно противопоставляетъ волѣ Божіей, такъ малодушіе съ наказаніемъ, которое считаетъ за несправедливость, возстаетъ съ обвиненіемъ противъ правды Божіей. Это мысль, которую мы слышимъ изъ устъ и Каина: *Вотъ теперь сгоняешь Ты меня съ лица земли и я скроюсь отъ Твоего лица и буду на землѣ скитальцемъ и изманикомъ; и всякій, кто встрѣтится со мною, убьетъ меня.* Въ этихъ словахъ слышится голосъ человѣка, представляющаго себя мученикомъ, который терпитъ вопіющую несправедливость. „Ты это, какъ бы такъ говорить Каинъ, Ты меня изгоняешь отсюда; ужасъ внушаемый мнѣ Твоимъ лицомъ дѣлаетъ меня изманикомъ и скитальцемъ на землѣ“. И въ сынѣ такимъ образомъ заявляетъ о себѣ грѣхъ отца, который по паденіи на вопросъ Бога: *Не льзъ ли ты отъ дерева, отъ котораго Я запретилъ тебѣ ѣсть,* даетъ такой отвѣтъ: *жена, которую Ты мнѣ далъ, она дала мнѣ отъ дерева, и я ѣлъ;* выходило, что Богъ самъ былъ виновникомъ зла; и Божіе напоминающее слово, вмѣсто того чтобы вести грѣшника къ по-

капнью, становится поводомъ къ явному богохульству.

Но Господь сказалъ Каину: *пѣтъ; но всякому кто убьетъ тебя, отмститъя всемеро. И сдѣлалъ Господь знаменіе Каину, чтобы никто съ нимъ встрѣтившись не убилъ его.* Какъ ни мало представляется возможности объяснить свойство этого знака, воля Божія ясна и понятна. Господь хочетъ предупредить кривое мнѣніе, которымъ уже многочисленныя тогда члены семейства Адамова могли преслѣдовать убійцу, и въ случаѣ выполненія которое могло имѣть своимъ послѣдствіемъ возмездіе со стороны домочадцевъ Каина; Богъ себѣ предоставилъ окончательное мнѣніе, которое въ свое время и должно было постигнуть злодѣя. Каинъ не долженъ былъ умереть, но и далѣе имѣлъ влачить страшно заполучную жизнь, подъ тяжестью ея однако же не изнемогая; онъ долженъ былъ постоянно чувствовать всю горечь смерти, не испытывая благодѣтельности ея, ея которая положила бы конецъ страданіямъ; оставленіе на мѣстѣ проклятія, вотъ судъ по истинѣ ужаснѣйшій; проклятіе убійцы, вотъ жизнь подлинно мучительнѣйшая. Однакоже и въ этихъ судахъ сокрыто еще таинственное милосердіе Божіе; грѣшникъ долженъ испытать всю горечь жизни, чтобы насколько то возможно чрезъ то очиститься и быть доведеннымъ до покаянія, потому что Богъ не хочетъ смерти грѣшника, но чтобы обратился онъ и былъ живъ. Благодѣть Божія велика; измѣряется она лишь великостью нашей преступности; и ничто человѣка не можетъ такъ глубоко смирать, какъ прозрѣніе въ эту взыскующую и спасеніе его содѣвающую благодѣть Божію. А принимать въ эту о насъ промыслиющую благодѣть Божію намъ особенно необходимо. Если уже въ семействѣ нашихъ прародителей грѣхъ развился такъ чрезмѣрно и произвелъ такія сердечныя страданія, то какъ же глубока и широка должна быть рѣка бѣдственности и поврежденія, текущая изъ такого мутнаго потока?

О, если бы при всѣхъ трудностяхъ жизни могли мы разумѣть эти вразумленія Божіи, еслибы при всѣхъ Его наказаніяхъ могли чувствовать сокрытую въ нихъ вѣчную Его любовь къ намъ!

Слово на 19-е февраля 1883 года (\*).

Воздадите Божія Богови, Кесарева Кесареви. (Мѣ. XXII, 17).

Благочестивые сл.! Ежели бы спросили насъ: какое изъ земныхъ благъ почитаемъ мы наилучшимъ, по всей вѣроятности мы отвѣчали бы, что величайшимъ изъ благъ почитаемъ самую *жизнь*, такъ какъ она способствуетъ къ пользованію и всѣми прочими временными благами. И дѣйствительно, до чего человѣкъ дорожитъ жизнію, видно изъ того что онъ готовъ на всякія пожертвованія и лишения, чтобы сохранить свою жизнь или чтобы возстановить здравіе, отъ котораго зависитъ и она. Но послѣ жизни что всего важнѣе и дороже человѣку? Безъ сомнѣнія *свобода*, возможность располагать собою ко благу своему во время сей жизни.

О томъ, до какой степени *жизнь* и *свобода* почитаются существенными и важными для человѣка, достаточно можно заключить изъ того уже, что правосудіе человѣческое, соотвѣтственно важности преступленія опредѣляющее и наказаніе, за самыя великія и вопіющія злодѣянія не находитъ болѣе тягостнаго и сильнѣйшаго, какъ смертную казнь, т. е. *лишеніе жизни* или, — когда по милосердію высшей власти преступнику даруется жизнь, — пожизненное или долговременное заключеніе, иначе *совершенное лишеніе свободы*. Но, смотря по степени виновности и значительности преступленія, правосудіе довольствуется иногда и меньшимъ ограниченіемъ свободы, приговаривая виновнаго навсегда или на время къ усиленному труду, по одному тому уже тяжкому, что онъ обязательный; ибо заставлять человѣка трудиться не на тѣмъ, надъ чѣмъ бы онъ самъ желалъ или тогда, когда онъ вовсе того и не желалъ бы — есть *ограниченіе свободы*, почитаемое закономъ за наказаніе немаловажное.

Было однако время, свѣжее еще въ памяти многихъ изъ насъ, ибо не протекло еще и трехъ десятилѣтій съ тѣхъ поръ, когда подобному принудительному труду подлежали люди совершенно ни въ чемъ неповинныя, но

(\*). Говорено въ большой крестовой церкви Архіерейскаго дома. — Печатается по резолюціи Его Преосвященства.

только имѣвшее случайное несчастье родиться въ такомъ сословіи, которое издавна было обречено на такое потомственное нескончаемое *ограниченіе личной свободы и правъ собственности*, — разумѣемъ людей находившихся въ *крпостной зависимости*.

Нужно ли доказывать, до какой степени было тягостно такое неисходное положеніе?

Съ какого времени и въ слѣдствіе какихъ причинъ образовалось въ нашемъ отечествѣ это сословіе, подчинявшее столь стѣснительной зависимости челоуѣка отъ челоуѣка, слабого и убогаго отъ сильнаго и богатаго, — это суть неисчерпаемые вопросы для дѣла ряда историческихъ изслѣдованій, а не для нашего краткаго въ храмѣ Вожіемъ собесѣдованія.

Мы собрались нынѣ сюда благодарить Бога, помянуть Царя: *воздадимъ убо Вожіа Богови и Кесарева — Кесареви*.

Нынѣшній день для Россіи навсегда благословенный и приснопамятный: благословенный какъ день воцаренія блаженнаго памяти въ Божѣ почившаго Государя нашего Императора Александра II; приснопамятный потому, что въ сей день даровано освобожденіе двадцати милліонамъ православныхъ Россіянъ отъ стѣснительныхъ узъ вѣковой зависимости челоуѣка отъ челоуѣка.

Возблагодаримъ же Господа, возблагодаримъ и Царя. Возблагодаримъ Господа даровавшаго Россіи Царя Освободителя. Возблагодаримъ и Царя, даровавшаго поработенному освобожденіе. Но кому же подобаеъ благодарить Господа? Всѣмъ и каждому: во первыхъ, безъ сомнѣнія, освобожденному за полученную свободу; потомъ тому, въ чьей зависимости томился его ближній благодарить слѣдуетъ за то, что съ него снято тягостное бремя отвѣтственности предъ своею совѣстію и предъ Богомъ за судьбу и благоденствіе людей бывшихъ ему подвластными; а наконецъ и всѣмъ прочимъ, какъ современникамъ и свидѣтелямъ столь великаго переворота и столь мирно совершившагося въ отечествѣ нашемъ нельзя не благодарить Господа за то, что Онъ сподобилъ и ихъ пожить въ достославное царствованіе Государя, который имѣлъ столь-

ко мужества духа и силы воли, что единымъ словомъ своимъ могъ разрѣшить узы поработеннаго, утѣшить сокрушеннаго сердцемъ, отпустить во отраду заключеннаго.

Счастлива страна, могущая именовать такого Государя своимъ; счастливъ народъ, отчизна котораго въ таковой странѣ; и стократно счастливъ и благополученъ тотъ Государь, которому свыше преопредѣлено было отъ Господа совершить столь великое дѣло, о которомъ и помыслить не дерзалъ ни единый изъ великихъ Его предшественниковъ въ продолженіи столькихъ столѣтій.

Но чѣмъ же возблагодаримъ мы Господа; какую принесемъ мы Ему жертву, чтобы достойно выразить всю полноту благодарности нашей за такое Его великое о насъ благое промышленіе? *Жертва Богу* самая благоугодная, по слову пророка псалмопѣвца; *духъ сокрушенъ; сердце сокрушено и смиренно Богъ не уничижитъ* (Пс. L, 19). Но въ чемъ же можетъ, въ чемъ должно проявляться сіе сокрушеніе духа нашего и смиреніе сердечное? Въ отсутствіи превозношенія и въ разумномъ пользованіи дарованною свободою; ибо пользоваться свободою разумно, значить, помня свои права, не забывать и своихъ обязанностей: ежели мы будемъ уважать права и блести собственность нашего ближняго, то можемъ ожидать и требовать, чтобы и онъ уважалъ и соблюдалъ и наши. Таковыми отношеніями водворяются порядокъ и миръ и утверждаются на прочномъ основаніи спокойствіе и благоденствіе страны.

Кто дорожитъ своими правами и своею свободою, тотъ добровольно и непринужденно подчиняется требованіямъ закона и установленнымъ властямъ, ибо законъ не посягаетъ на нашу свободу и не нарушаетъ ее, — напротивъ того *законъ столпъ и утвержденіе свободы; законъ охрана нашей безопасности и огражденіе нашей независимости*.

*Дѣйствія свободы неразумной*, нарушающія законъ, иначе *беззаконія* и неповиновенія законнымъ властямъ, *самочиніе* и *своеволіе*, неминуемо сами за собою влекутъ кару правосудія: *ограниченіе свободы, лишеніе оной*, а иногда и

*лишеніе самой жизни, — праведнику же и законъ не лежитъ.*

Послѣ Господа, Царя небеснаго, возблагодаримъ и Царя земнаго за возвращенную свободу и дарованныя новыя права; возблагодаримъ его усердною нашею о немъ ко Господу молитвою, дабы тѣ грѣхи, которыхъ и онъ, *яко чело-вѣкъ плоть носяй*, не могъ избѣгнуть въ сей жизни, были ему отпущены и прощены, ежели они еще не искуплены его мученическою кончиною, для того, можетъ быть, отъ Господа ему и ниспосланною, чтобы онъ неосужденно предсталъ предъ престоломъ Царя славы не только въ побѣдномъ вѣнцѣ царя православнаго, но и въ багряницѣ мученика.

Съ именемъ Царя, Освободителя народовъ, неразрывна память и о Царяцѣ, Благочестивѣйшей Супругѣ Его, въ Возѣ почившей Императрицѣ Маріи.

Въ свою очередь оставила и она незабвенный памятникъ своего царственного смотрѣнія и попечительства о благѣ сыновъ Россіи и тѣхъ отдаленныхъ народовъ, обитающихъ на окраинахъ ея, которые *спящие во странѣхъ и спни смертныи*, поработенные грѣху и ослѣпленные заблужденіями лжеученій, не вѣдаютъ Бога истиннаго. Боголюбивая Царица положила твердую основу обществу Распространенія христіанства (\*), учредивъ общество сіе въ первопрестольной Москвѣ и приложила стараніе о вещественной помощи въ семь столь важномъ для православія дѣлѣ, сознавая, безъ сомнѣнія, что не рѣдко и самыя благія намѣренія не достигаютъ своей цѣли, гибнуть въ самомъ сюземъ зарожденіи, не имѣя твердой опоры и по недостатку и скудости вещественнаго содѣйствія.

Молитвы наши о душахъ сихъ ко Господу отшедшихъ благопромыслителей нашихъ — малая и ничтожная уплата великаго долга нашего за тѣ незабвенныя ихъ щедроты, которыми до

(\*) Миссіонерское общество.

скончанія вѣка будутъ пользоваться безчисленными потомки людей облагодѣтельствованныхъ ими и освобожденныхъ отъ узъ рабства временнаго и вѣчнаго.

Но такъ какъ благодѣанія ими оказанныя, не ограничиваясь настоящимъ только временемъ, простираются не на однихъ нынѣ живущихъ, но и на отдаленнѣйшее ихъ потомство въ роды и роды, то и наша благодарность должна быть *потомственна и наследственна*: чувства любви нашей должны быть выражены и посвящены служенію Ихъ потомства, царственнаго дома Ихъ; во первыхъ *державному Ихъ Сыну*, благополучно нынѣ царствующему *Благочестивѣйшему Государю* нашему, *которому* со вѣмъ *Его* отъ Бога дарованнымъ *Ему* Наслѣдіемъ и Его потомствомъ и принесли уже мы предъ лицомъ Божиимъ обѣтъ въ вѣрности.

Въ таковыхъ чувствахъ вѣрнополданической любви и преданности должны всѣ нынѣ живущіе родители воспитывать и чадъ своихъ, съ самаго ранняго младенчества тщательно внушая имъ, что истинное счастье и величайшая отрада въ жизни зависятъ отъ усерднаго и ревностнаго исполненія обязанностей и долга каждаго христіанина гражданина вѣровать въ Бога и любить Его всею душею, вѣмъ сердцемъ, всею мыслию, и служить Царю своему и отечеству всею правдою, со всею искренностію и преданностію любящаго сына, который долженъ быть готовъ принести въ жертву за нихъ себя самого и свою жизнь, ежели бы то потребовалось: — *Богъ на небѣ, Царь на землѣ*, таково древнее, православное правило мудрости, вѣками начертанное въ сердцахъ всѣхъ истинно вѣрныхъ сыновъ Россіи.

Тогда по слову пророка: *„И познается во языцѣхъ съмя ихъ, и внуцы ихъ посредь людей: всякъ видяи я познаетъ я, яко сіи суть съмя благословенное отъ Бога, и радостию возрадуются о Господь“* (Ис. LXIX, 9). *Аминь.*

Гермонахъ Пимъ Б.